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2.1. Трудовой договор, рабочее время и время отдыха,
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2.5. Проведение работы по охране труда в ГБУ РК «ГУМТОЗРК». 

3. Общие правила поведения работающих на территории ГБУ РК «ГУМТОЗРК». 

4. Основные опасные и вредные производственные факторы, характерные для данного вида деятельности. 

5. Основные требования производственной санитарии и личной гигиены.

6. Основные требования по предупреждению электротравматизма.

7. Средства индивидуальной защиты. Порядок и нормы выдачи, сроки носки.

8. Обстоятельства и причины отдельных характерных несчастных случаев, аварий, пожаров, произошедших в учреждении из-за нарушений требований безопасности.

9. Порядок расследования и оформления несчастных случаев.

10. Пожарная безопасность. Способы и средства предотвращения пожаров, взрывов, аварий. Действия персонала при их возникновении.
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ВВОДНЫЙ ИНСТРУКТАЖ
ПО ОХРАНЕ ТРУДА В ГБУ РК «ГУМТОЗРК»
1. Сведения о ГБУ РК «ГУМТОЗРК»,
характерные особенности.
Государственное бюджетное учреждение Республики Коми "Главное управление  материально- технического обеспечения здравоохранения Республики Коми"  предназначено для решения вопросов материально- технического обеспечения, функционирования республиканских лечебно-поликлинических учреждений, производства и реализации газообразного медицинского кислорода, ведения аварийных работ на инженерных водопроводных, тепловых, электрических сетях, проведения планово​-предупредительных и регламентных работ, радиационного контроля медицинского и другого специального оборудования, а также текущих ремонтов зданий, помещений ЛПУ и электротехнических измерений.
Юридический адрес: 167600, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Колхозная, 40/30; тел./факс 44-19-01
2. Основные положения законодательства об охране труда.
2.1. Трудовой договор, рабочее время и время отдыха. 

Трудовой договор – соглашение между работодателем и работником, в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные Трудовым кодексом РФ, иными законами и нормативными правовыми актами, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, содержащими нормы трудового права, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию, соблюдать действующие Правила внутреннего трудового распорядка ГБУ РК «ГУМТОЗРК».
Сторонами трудового договора являются работодатель и работник.

Рабочее время – время, в течение которого работник в соответствии с Правилами внутреннего трудового распорядка ГБУ РК «ГУМТОЗРК» и условиями трудового договора должен исполнять трудовые обязанности, а также иные периоды времени, которые в соответствии с законами и иными нормативно-правовыми актами относятся к рабочему времени.

Время отдыха – время, в течение которого работник свободен от исполнения трудовых обязанностей и которое он может использовать по своему усмотрению.

Виды времени отдыха – перерывы в течение рабочего дня (смены), ежедневный (междусменный) отдых, выходные дни, нерабочие праздничные дни, отпуска.

В течение рабочего дня (смены) работнику должен быть предоставлен перерыв для отдыха и питания продолжительностью не более двух часов и не менее 30 минут, который в рабочее время не включается.

Всем работникам предоставляются выходные дни (еженедельный непрерывный отдых). При пятидневной рабочей неделе работникам предоставляются два выходных дня в неделю, при шестидневной рабочей неделе - один выходной день.

Работникам предоставляются ежегодные отпуска с сохранением места работы (должности) и среднего заработка.

Оплачиваемый отпуск должен предоставляться работнику ежегодно. Право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении шести месяцев его непрерывной работы в данной организации. По соглашению сторон оплачиваемый отпуск работнику может быть предоставлен и до истечения шести месяцев.
2.2. Охрана труда женщин и лиц моложе 18 лет. 
Запрещаются направление в служебные командировки, привлечение к сверхурочной работе, работе в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни беременных женщин. 

Направление в служебные командировки, привлечение к сверхурочной работе, работе в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет, допускаются только с их письменного согласия и при условии, что это не запрещено им медицинскими рекомендациями.

Привлечение женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет, к работе в выходные и нерабочие праздничные дни допускается только в случае, если такая работа не запрещена им по медицинским показаниям. 

Запрещается применение труда женщин на тяжелых работах и на работах с вредными условиями труда.

Женщинам разрешается поднимать и переносить тяжести вручную: постоянно в течение рабочей смены - массой не более 7 кг, периодически (до 2 раз в час) при чередовании с другой работой - массой не более 10 кг.

Беременным женщинам в соответствии с медицинским заключением и по их заявлению снижаются нормы выработки, нормы обслуживания либо эти женщины переводятся на другую работу, исключающую воздействие неблагоприятных производственных факторов, с сохранением среднего заработка по прежней работе.

С лицами, достигшими возраста шестнадцати лет допускается заключение трудового договора.

С согласия одного из родителей (опекуна, попечителя) и органа опеки и попечительства трудовой договор может быть заключен с учащимся, достигшим возраста четырнадцати лет, для выполнения в свободное от учебы время легкого труда, не причиняющего вреда их здоровью и не нарушающего процесса обучения.

Подростки до 16 лет к погрузо-разгрузочным работам не допускаются.

Юношам в возрасте от 16 до 18 лет допускается максимальная нагрузка —16 кг.

Лица в возрасте до восемнадцати лет принимаются на работу только после предварительного обязательного медицинского осмотра.
Перечень работ, на которых запрещается применение труда женщин и работников в возрасте до восемнадцати лет установленном Правительством Российской Федерации.
 2.3. Правила внутреннего трудового распорядка ТБУ РК «ГУМТОЗРК», ответственность за нарушение Правил.
Правила внутреннего трудового распорядка ГБУ РК «ГУМТОЗРК» - это локальный нормативный акт, регламентирующий в соответствии с Трудовым Кодексом РФ и иными законами порядок приема и увольнения работников, основные права, обязанности и ответственность сторон трудового договора, режим работы, время отдыха, применение к работникам меры поощрения и взыскания, а также иные вопросы регулирования трудовых отношений в ГБУ РК «ГУМТОЗРК».
 Правила внутреннего распорядка разрабатываются и утверждаются работодателем. С Правилами внутреннего трудового распорядка ГБУ РК «ГУМТОЗРК» работодатель обязан ознакомить работника при поступлении на работу.

За нарушение Правил внутреннего трудового распорядка предусмотрена ответственность в соответствии с трудовым законодательством (применение дисциплинарных взысканий).

2.4. Обязанности и права работника по охране труда. 
Обязанности работодателя по охране труда.
Работник обязан:

- соблюдать требования охраны труда;

- правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты;

- проходить обучение безопасным методам и приемам выполнения работ, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте и проверку знаний требований охраны труда;

- немедленно извещать своего непосредственного или вышестоящего руководителя о любой ситуации, угрожающей жизни и здоровью людей, о каждом несчастном случае, происшедшем на производстве, или об ухудшении состояния своего здоровья, в том числе о проявлении признаков острого профессионального заболевания (отравления);

- проходить обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (в течение трудовой деятельности) медицинские осмотры (обследования);

- бережно относиться к имуществу организации.

Работодатель обязан обеспечить:

- безопасность работников при эксплуатации зданий, сооружений, оборудования, осуществлении технологических процессов, а также применяемых в производстве инструментов, сырья и материалов;

- соответствующие требованиям охраны труда условия труда на каждом рабочем месте;

- режим труда и отдыха работников в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права;

- приобретение и выдачу за счет собственных средств специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, смывающих и обезвреживающих средств, прошедших обязательную сертификацию или декларирование, в соответствии с установленными нормами работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением;

- обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и оказанию первой помощи пострадавшим на производстве, проведение инструктажа по охране труда, стажировки на рабочем месте и проверки знания требований охраны труда;

- недопущение к работе лиц, не прошедших в установленном порядке обучение и инструктаж по охране труда, стажировку и проверку знаний требований охраны труда;

- организацию контроля за состоянием условий труда на рабочих местах, а также за правильностью применения работниками средств индивидуальной и коллективной защиты;

- проведение специальной оценки условий труда в соответствии с законодательством о специальной оценке условий труда;

- недопущение работников к исполнению ими трудовых обязанностей без прохождения обязательных медицинских осмотров, обязательных психиатрических освидетельствований, а также в случае медицинских противопоказаний;

- информирование работников об условиях и охране труда на рабочих местах, о риске повреждения здоровья, предоставляемых им гарантиях, полагающихся им компенсациях и средствах индивидуальной защиты;

- принятие мер по предотвращению аварийных ситуаций, сохранению жизни и здоровья работников при возникновении таких ситуаций, в том числе по оказанию пострадавшим первой помощи;

- расследование и учет в установленном порядке несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

- санитарно-бытовое обслуживание и медицинское обеспечение работников в соответствии с требованиями охраны труда, а также доставку работников, заболевших на рабочем месте, в медицинскую организацию в случае необходимости оказания им неотложной медицинской помощи;

- обязательное социальное страхование работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

- ознакомление работников с требованиями охраны труда;

- разработку и утверждение правил и инструкций по охране труда для работников с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации или иного уполномоченного работниками органа.

2.5. Проведение работы по охране труда. 
Общественный контроль за состоянием охраны труда.

Общее руководство работой по охране труда осуществляет работодатель. 
В ГБУ РК «ГУМТОЗРК» создана комиссия по охране труда. Комиссия по охране труда организует совместные действия работодателя и работников по обеспечению требований охраны труда, предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний, а также проведения проверок условий и охраны труда на рабочих местах и информирование работников о результатах указанных проверок.
3. Общие правила поведения работников на территории 

ГБУ РК «ГУМТОЗРК»
Расположение основных подразделений, служб, вспомогательных помещений.

В состав ГБУ РК "ГУМТОЗРК" организационно входит: 
Управление (ул. Колхозная, д. 40/30);

Кислородная станция (ул. Маркова, д.1/7) 

Лаборатория электротехнических измерений (ул. Колхозная, д. 40/30);
Участок по обслуживанию инженерных и водопроводных сетей(ул. Колхозная, д. 40/30);

Управление "Медтехника"  (ул. Пушкина, д-112/10)
В здании Управления расположены: административно-управленческий персонал, отдел материально-технического обеспечения, планово-экономический отдел, отдел кадров,  бухгалтерия, отдел ремонта и строительства, лаборатория радиационного контроля.
Производственная база – размещены склады по хранению материалов и других принадлежностей.

Кислородная станция

Кислородная станция введена в эксплуатацию в декабре 1998 года, предназначена для производства медицинского и технического кислорода согласно ГОСТ 5583-78, обеспечивает ЛПУ и сторонние организации указанным продуктом. 

Лаборатория электротехнических измерений


Основные задачи лаборатории электротехнических измерений - проведение измерений на объектах ЛПУ .
Участок по обслуживанию инженерных и водопроводных сетей

Данный участок обеспечивает обслуживание внутренних инженерных сетей в лечебно-профилактических учреждениях Республики Коми. 
Управление "Медтехника"
Осуществляет лицензированное техническое обслуживание медицинской техники в лечебно​-профилактических учреждениях Республики Коми. Включается в себя: электронный участок, технологический участок, участок по комплексному обслуживанию, ремонту и монтажу медтехники.
Общие правила поведения работников на территории учреждения
Выполняя трудовые обязанности, соблюдать следующие требования:
3.1. При движении на территории организации быть внимательным к сигналам, подаваемым водителями механических транспортных средств (автомобилей, тракторов, авто - и электропогрузчиков, и др.) и уступать  дорогу транспортным средствам, имеющим преимущественное право на движение.

3.2. Прежде чем переходить дорогу и железнодорожные пути убедиться в своей полной безопасности. Запрещается пересекать путь перед приближающимся транспортным средством.

3.3. Пользоваться переходными мостиками и не заходить за границу защитных ограждений в местах производства работ (рытье котлованов, траншей и т.п.), работ в канализационных и водопроводных колодцах, при очистке крыш от снега и льда.

3.4. При нахождении на территории структурных подразделений ходить только по установленным проходам, не заходить за установленные ограждения и находиться  без производственной необходимости в непосредственной близости от работающего оборудования, движущихся машин, механизмов, узлов.

3.5. Запрещается находиться в опасной зоне работы грузоподъемных кранов.

3.6. Запрещается во время работы уходить с рабочего места и оставлять работающее оборудование без уважительных на то причин. При  уходе с рабочего места поставить в известность руководителя работ (мастера). 

3.7. Запрещается работать на оборудовании, машинах, транспортных средствах при отсутствии необходимой профессии, квалификации и допуска со стороны руководителя работ (мастера).

3.8. При выполнении какой-либо работы в другом подразделении организации (вне своего основного рабочего места) обязательно доложить о прибытии в это подразделение его руководителю (мастеру, начальнику участка, начальнику цеха) и приступить к работе только после получения на это разрешения от руководителя подразделения и проведения при необходимости  инструктажа по безопасности труда по виду  выполняемой работы или профессии.

3.9. Приступая к работе, удостовериться, что необходимое для работы оборудование, машины, аппараты, инструменты, приборы, оснастка и приспособления находятся в полной исправности, имеют необходимые защитные ограждения и устройства, обеспечивающие безопасность труда работающего.

3.10. Запрещается применять в работе неисправный инструмент, оснастку, приспособления, а также работать на неисправном оборудовании не укомплектованном средствами защиты работающего от действия опасных и вредных производственных факторов.

3.11. Запрещается подниматься на осветительные мачты, опоры воздушных линий электропередач, промышленно-энергетические эстакады, кровлю зданий (сооружений, объектов),  а также спускаться  в подземные сооружения и резервуары (колодцы, тоннели, коллекторы и т.п.), траншеи, котлованы, ямы, если это не связано с работой по профессии и без задания ответственного руководителя работ.

3.12. Во время проезда в автомобиле или  других механических транспортных средствах, обязательно выполнять требования водителя по соблюдению правил техники безопасности.

3.13. При обнаружении неисправности оборудования, приспособлений, инструмента сообщить об этом руководителю. Пользоваться и применять в работе неисправные оборудование и инструменты запрещается. Мытье окон разрешается только после проведения целевого инструктажа с непосредственным руководителем работ с обязательной отметкой в журнале инструктажа на рабочем месте. 
4. Основные опасные и вредные производственные  факторы, 

характерные для данного вида деятельности.
Основными видами травмирующих факторов являются:

- неисправность монтажных приспособлений и оснастка,  машин и механизмов, ручного инструмента;

- обрушение и падение складируемых материалов и  монтрируемых  конструкций, обвалы сыпучих материалов, падение работающих с высоты, горючие легковоспламеняемые вещества и взрывы; 
- неудовлетворительное содержание транспортных средств, грузоподъемных механизмов, электрооборудования;
- воздействие электрического тока; 
- вещества и материалы,  вызывающие химические отравления и ожоги и др. 
Наиболее характерными  причинами травматизма являются: нарушение трудовой и производственной дисциплины, нарушение инструкций по охране труда и технике безопасности, отсутствие или недостаточное обучение безопасным методам работы на рабочем месте, техническая неисправность машин, механизмов, оборудования, монтажных приспособлений  и инструментов, отсутствие или несовершенство средств индивидуальной защиты.
Основные вредные производственные факторы:
Санитарно-гигиенические факторы:

- неблагоприятный микроклимат (высокая или низкая температура, повышенная влажность, скорость движения    воздуха);

-  повышенный уровень шума, вибрации;

· наличие в воздухе вредных веществ в виде пыли, паров, газов и их соединений;

· ионизирующие поля и излучения;

· неионизирующие поля и излучения;

· отсутствие или недостаток естественного света;

· недостаточность искусственного освещения и т.д.
5. Основные требования производственной санитарии и личной гигиене.
5.1. Работники должны содержать свое рабочее место, оборудование, машины, приборы,  инструмент и т.п. в порядке, чистоте, исправном состоянии, а также поддерживать чистоту на своем рабочем  месте, участке, помещении и на территории организации, соблюдать установленный порядокхранения материальных ценностей и документов.

5.2. Выполнять санитарно-гигиенические требования как в части личной гигиены, так и  содержания своего рабочего места, производственных помещений. Производить своевременную и качественную уборку рабочего места и производственных помещений; своевременную чистку, стирку и ремонт спецодежды, спецобуви; пользоваться чистыми обтирочными  материалами (ветошью и т.п.).

5.3. Перед приемом пищи и после окончания рабочей смены, работы – мыть руки  теплой водой с мылом.

5.4. Запрещается применять для мытья рук органические растворители (бензин, керосин, ацетон и т.д.) и технологические жидкости, которые могут стать причиной заболевания кожи.
5.5. Работники, занятые  на тяжелых работах, на работах с вредными и опасными условиями труда, а также на работах, связанных с движением транспорта, проходят обязательно предварительные, при поступлении на работу, и периодические медицинские осмотры для определения пригодности их к поручаемой работе и предупреждения профессиональных, заболеваний за счет средств работодателя. 

5.6.Работники обязаны соблюдать правила и инструкции по охране труда, соблюдать установленные требования безопасности при обращении с машинами, приборами, установками и механизмами, пользоваться выдаваемыми им средствами индивидуальной защиты.
6. Основные требования по предупреждению электротравматизма

Каждый работник должен знать, что электрический ток представляет собой скрытую опасность. При прикосновении к токоведущим частям оборудования или оголенным проводам, находящимся под напряжением, человек может получить электротравму (частичное поражение организма) или электрический удар (поражение организма в целом при параличе дыхания или сердца, или того и другого одновременно при параличе нервной системы, мышц грудной клетки и желудочков сердца)

Опасным является напряжение свыше 42В, а в сырых помещениях с токопроводящими полами свыше 12 В. 

Прохождение через тело человека электрического тока свыше 0,1 ампер может привести к смертельному исходу. Исход воздействия электрического тока зависит от рода тока (постоянный или переменный), состояния человека, пути прохождения, времени прикосновения с источником  электрического тока, сопротивления тела человека.

  Во избежание поражения электрическим током необходимо соблюдать следующие правила:

· не прикасаться к арматуре общего освещения, электрическим проводам, к неизолированным и не огражденным токоведущим частям электрических устройств, аппаратов и приборов (розеток, патронов, переключателей, рубильников, предохранителей и др.);

· в случае обнаружения нарушения изоляции электропроводок, открытых токоведущих частей электрооборудования или нарушении заземления оборудования немедленно сообщить об этом руководителю структурного подразделения;

· не наступать на переносные электрические провода, лежащие на полу;       

· не снимать ограждения и защитные кожухи с токоведущих частей оборудования, аппаратов и приборов, не открывать двери электрораспределительных шкафов (щитов), не класть на них какие-либо предметы;

· использовать в помещениях переносные электронагревательные приборы (электрочайники,  электрокипятильники, электроплитки и т. д.) запрещается;

· не производить самостоятельно ремонт электрооборудования, аппаратов, приборов, светильников, замену электроламп и электрозащиты (плавких предохранителей), чистку электросветильников. Эти работы должны выполнять только электрики;

· при перерыве в подаче электроэнергии и уходе с рабочего места обязательно отключите электрооборудование (механизм) от подачи электрической энергии, на котором выполнялась порученная работа.
7. Средства индивидуальной защиты. Порядок и нормы выдачи, сроки носки. 
Вопросы обязательного обеспечения работающих средствами индивидуальной защиты  регламентируются ст. 221 ТК РФ.        
 Все работники, занятые на работах с вредными условиями труда, включая температурные воздействия,  загрязнения, обеспечиваются бесплатно, по установленным нормам спецодеждой, специальной обувью, смывающими и обезвреживающими средствами и предохранительными приспособлениями (индивидуальными защитными средствами). Спецодежда или защитная одежда должна выдаваться работающим в установленные сроки и соответствовать стандартам. Работа без предусмотренных нормами спецодежды и защитных приспособлений запрещается.

Спецодежда работников должна подвергаться своевременному ремонту и стирке. Порядок выдачи, пользования и ухода за спецодеждой должен регулируется Положением по организации выдачи и применения специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, а также смывающих и (или обезвреживающих) средств. 

Работающие получающие согласно действующим нормам, приспособления для индивидуальной защиты, должны проходить специальный инструктаж с обучением простейшим способам проверки исправности приспособлений.

Спецодежда и предохранительные приспособления являются собственностью организации, учреждения, предприятия и подлежат возврату при увольнении, переводе на другую работу, по окончании сроков носки. Спецодежда, специальная обувь и предохранительные приспособления должны храниться на предприятии, учреждении, организации в специально отведенных местах.

8. Обстоятельства и причины отдельных характерных несчастных случаев, аварий, пожаров, происшедших в организации и других аналогичных производствах из-за нарушения требований безопасности.

Основными причинами производственного травматизма являются необученность работников, незнание ими безопасных приемов труда, отсутствие контроля (недостаточный контроль) соблюдения требований безопасности работниками, применение неисправного оборудования, инструментов, средств защиты. 
9. Порядок расследования и оформления несчастных случаев 
на производстве.

Расследованию в порядке, установленном статьями 228 и 229 Трудового Кодекса и Положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях (далее — установленный порядок расследования), подлежат события, в результате которых работниками или другими лицами, участвующими в производственной деятельности работодателя, были получены увечья или иные телесные повреждения (травмы), в том числе причиненные другими лицами, включая: тепловой удар; ожог; обморожение; утопление; поражение электрическим током (в том числе молнией); укусы и другие телесные повреждения, нанесенные животными и насекомыми; повреждения травматического характера, полученные в результате взрывов, аварий, разрушения зданий, сооружении и конструкций, стихийных бедствий и других чрезвычайных ситуаций, и иные повреждения здоровья, обусловленные воздействием на пострадавшего опасных факторов, повлекшее за собой необходимость его перевода на другую работу, временную или стойкую утрату им трудоспособности либо его смерть (далее — несчастный случай), происшедшие:

а) при непосредственном исполнении трудовых обязанностей или работ по заданию работодателя (его представителя), в том числе во время служебной командировки, а также при совершении иных правомерных действий в интересах работодателя, в том числе направленных на предотвращение несчастных случаев, аварий, катастроф и иных ситуаций чрезвычайного характера;

б) на территории организации, других объектах и площадях, закрепленных за организацией на правах владения либо аренды (далее — территория организации) либо в ином месте работы в течение рабочего времени (включая установленные перерывы), в том числе во время следования на рабочее место (с рабочего места), а также в течение времени, необходимого для приведения в порядок орудий производства, одежды и т. п. перед началом и после окончания работы, либо при выполнении работ за пределами нормальной продолжительности рабочего времени, в выходные и нерабочие праздничные Дни;

в) при следовании к месту работы или с работы на транспортном средстве работодателя или сторонней организации, предоставившей его на основании договора с работодателем, а также на личном транспортном средстве в случае использования его в производственных целях в соответствии с документально оформленным соглашением сторон трудового договора или объективно подтвержденным распоряжением работодателя (его представителя) либо с его ведома;

г) во время служебных поездок на общественном транспорте, а также при следовании по заданию работодателя (его представителя) к месту выполнения работ и обратно, в том числе пешком;

д) при следовании к месту служебной командировки и обратно;

е) при следовании на транспортном средстве в качестве сменщика во время междусменного  отдыха  (водитель-сменщик  на транспортном средстве, проводник или механик рефрижераторной секции в поезде, бригада почтового вагона и другие);

ж) во время междусменного отдыха при работе вахтовым методом, а также при нахождении на судне (воздушном, морском, речном и др.) в свободное от вахты и судовых работ время;

з) при привлечении в установленном порядке к участию в ликвидации последствий катастроф, аварий и других чрезвычайных ситуаций природного, техногенного, криминогенного и иного характера.

В установленном порядке расследуются также несчастные случаи, происшедшие с работодателями — физическими лицами и их полномочными представителями при непосредственном осуществлении ими трудовой деятельности либо иных действий, обусловленных трудовыми отношениями с работниками.

Расследуются в установленном порядке, квалифицируются, оформляются и учитываются в соответствии с требованиями статьи 230 Трудового Кодекса и Положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях как связанные с производством несчастные случаи, происшедшие с работниками или другими лицами, участвующими в производственной деятельности работодателя, при исполнении ими трудовых обязанностей или работ по заданию работодателя (его представителя), а также осуществлении иных правомерных действий, обусловленных трудовыми отношениями с работодателем либо совершаемых в его интересах.

 О каждом несчастном случае на производстве пострадавший или очевидец в течение смены должен сообщить непосредственному руководителю работ, который должен сохранить до начала работы комиссии по расследованию обстановку на рабочем месте и состояние оборудования такими, какими они были в момент происшествия (если это не угрожает жизни и здоровью окружающих работников и не приведет к аварии).

Комиссия по расследованию несчастного случая обязана провести расследование обстоятельств и причин несчастного случая, выявить и опросить очевидцев и лиц, допустивших нарушение правил по охране труда, по возможности получить объяснение от пострадавшего и в течение трех суток составить акт по форме Н-1.

Руководитель предприятия незамедлительно принимает меры к устранению причин, вызвавших несчастный случай на производстве, и утверждает 2 экземпляра акта по форме Н-1. Акт формы Н-1 с материалами расследования подлежит хранению в течение 45 лет на предприятии, где взят на учет несчастный случай.

Несчастный случай, о котором пострадавший или очевидец не сообщили администрации предприятия в течение рабочей смены, или от которого потеря трудоспособности наступила не сразу, расследуется по заявлению пострадавшего или лица, представляющего его интересы в срок не более месяца со дня подачи заявления. Вопрос о составлении акта формы Н-1 решается после всесторонней проверки заявления о несчастном случае с учетом всех обстоятельств, показаний очевидцев и других доказательств.

Один экземпляр утвержденного руководителем предприятия акта по форме Н-1 пострадавший или лицо, представляющее его интересы, должен получить на руки по окончании расследования.

При получении травмы на производстве администрация, по окончанию расследования несчастного случая, обязана выдать работнику на руки один экземпляр акта по форме Н-1. В случае отказа администрации в составлении акта по форме Н-1, а также при несогласии с содержанием акта формы Н-1 конфликт рассматривает профсоюзный комитет предприятия (организации), государствен​ный инспектор по охране труда или суд.

Разногласия по вопросам расследования, оформления и учета несчастных случаев на производстве, непризнания работодателем (уполномоченным им представителем) несчастного случая, отказа в проведении расследования несчастного случая и составления соответствующего акта, несогласия пострадавшего или его доверенного лица с содержанием этого акта рассматриваются соответствующими органами государственной инспекции труда или судом.
10.  Пожарная безопасность.

Способы и средства предотвращения пожаров.

Действия персонала при их возникновении.
          Каждый работник должен:

· выполнять правила по пожарной безопасности, а в случае возникновения пожара принимать все зависящие от него меры к спасению людей и тушению пожара. С этой целью он должен выполнять основные требования противопожарного режима;
· знать, где находятся первичные средства пожаротушения, а также какие подручные средства можно применять при тушении пожара;
· при работе с огнеопасными материалами соблюдать противопожарные требования и иметь вблизи необходимые средства для тушения пожара (огнетушители, песок, воду и др.);
· уходя последним из рабочего помещения, необходимо выключить электросеть, за исключением дежурного освещения;
· обо всех замеченных нарушениях пожарной безопасности сообщать администрации организации, учреждения;
· при возникновении пожара немедленно приступить к его тушению имеющимися средствами, сообщить по телефону 01 и администрации предприятия (порядок действий определить самому в  зависимости от степени угрозы).

          Работнику ГБУ РК «ГУМТОЗРК»  запрещается:
- загромождать и закрывать проезды и проходы к пожарному инвентарю оборудованию и пожарному крану;

 - бросать на пол и оставлять неубранными в рабочих помещениях бумагу, промасленные тряпки и др.;

 - обвешивать электролампы бумагой и тканью, вешать на электровыключатели и электропровода одежду, крюки, приспособления и др., забивать металлические гвозди между электропроводами, подключать к электросети непредусмотренные нагрузки, заменять перегоревшие предохранители кусками проволоки - «жучками»;

- использовать на складах и вспомогательных помещениях для приготовления пищи и обогрева электроплитки, электрочайники, керосинки;
-  чистить рабочую одежду бензином, растворителем или другими ЛВЖ.

 Работник при обнаружении пожара или признаков горения (задымление, запах гари, повышение температуры и т. п.) обязан:

- немедленно сообщить об этом по телефону в пожарную охрану (при этом необходимо назвать адрес объекта, место возникновения пожара, а также сообщить свою фамилию);

- принять по возможности меры по эвакуации людей, тушению пожара и сохранности материальных ценностей.

11. Первая помощь пострадавшим при несчастном случае

Работник обязан немедленно извещать своего непосредственного или вышестоящего руководителя о любой ситуации, угрожающей жизни и здоровью людей, о каждом несчастном случае, происшедшем на производстве, или об ухудшении состояния своего здоровья, в том числе о проявлении признаков острого профессионального заболевания (отравлении).

Оперативность, быстрота действий и умение оказать доврачебную помощь пострадавшим является залогом успеха от дальнейших тяжелых последствий.

При ушибах, растяжениях  ,характеризующихся появлением припухлости,  кровоизлияния и боли, необходимо обеспечить наложение холода на поврежденное место ( кусок льда, снега, полотенце, смоченное холодной водой) .


При вывихах изменяется форма сустава и длина конечности. Необходимо создать полный покой поврежденному суставу.


При  ранениях необходимо обработать поверхность вокруг раны ( большим  диаметром, чем рана) настойкой йода и наложить стерильную повязку. Нельзя промывать рану, смазывать лекарствами и  очищать ее от гряз, так как это должен делать только медицинский работник.


При переломах, для предупреждения повреждения мягких тканей обломками кости  (сосу-дов, кожи, мышц) и осложнений ( шок, кровотечение, инфекция)  производят фиксацию пере-ломанной части тела с помощью специальных шин или имеющихся подручных материалов( палок,досок…).При открытом переломе выполняют дополнительно процедуру, как при ранениях.

При ожогах   необходимо осторожно снять одежду перевязать обожженное место стерильным материалом, закрепить бинтом и отправить в лечебное заведение, вызвав скорую помощь. Нельзя производить очистку обгорелого места от остатков одежды, смазывать мазями, растворами.

При ожогах - кислотами: промыть струей воды 15 мин. и  наложить примочку из содового     раствора.

- щелочами: промыть струей воды 15 мин. и  наложить примочку с борной кислотой.

При поражении эл.током:

- Быстро освободить пострадавшего от действия электрического тока:

а) с помощью штепсельного разъема,  рубильника, вывертывания пробок на щитке и т.д.

б) в случае отдаленности выключателя перерубить провод топором с сухой рукояткой

    из изолирующего материала,

в) при невозможности разрыва цепи отбросить провод сухой палкой либо оттянуть за конец сухой одежды.

Необходимо помнить, что пострадавший сам является проводником эл.тока, поэтому, чтобы самому не оказаться под воздействием тока, надо использовать имеющиеся СИЗ : под ноги сухую доску, резиновый коврик, свернутую сухую одежду, галоши и т.д.

После освобождения необходимо: немедленно уложить пострадавшего на спину, расстегнуть стесняющие дыхание одежду, проверить дыхание, пульс, состояние зрачка (широкий указывает на отсутствие кровообращения).

В сознании – обеспечить полный покой, вызвать врача.

Отсутствие сознания, есть дыхание - вызвать скорую помощь, удобно уложить, создать приток свежего воздуха, дать понюхать нашатырный спирт, обрызгивать водой.
Плохо, судорожно дышит – вызвать скорую помощь.
При отсутствии признаков жизни - вызвать скорую помощь.

Все поступающие на работу должны пройти первичный (в дальнейшем повторный) инструктаж о способах оказания первой  помощи пострадавшему, знать места хранения (расположения) аптечки, необходимых приспособлений и средств для оказания первой помощи, знать способы и номера телефонов вызова  врачебной помощи. Организация инструктажа и обучение способам оказания доврачебной помощи возлагается на руководителя.
Неправильное или неумелое оказание первой медицинской помощи может явиться причиной осложнений, затягивающих выздоровление пострадавшего или даже ведущих к инвалидности, а в некоторых случаях (ранение с большей кровопотерей, поражение электрическим током, ожоги) может привести к смерти пострадавшего на месте травмирования.

Заключение

Ежегодно по всему миру происходит 270 млн. несчастных случаев. Каждый день 5000 человек умирают из-за несчастных случаев на рабочем месте. 70-80 % происшедших несчастных случаев, так или иначе связано с человеческим фактором.

Вы должны четко знать и выполнять все требования безопасности труда, правила внутреннего трудового распорядка, соблюдать трудовую дисциплину.

Работа должна осуществляться на основе четкого выполнения стандартов, правил, норм, инструкций и проектов производства работ.

Ваша безопасность зависит не только от усилий администрации, но и от Вас самих.

Успех достигается лишь тогда, когда не только руководители, но и Вы вместе с остальными работниками будете осуществлять контроль и самоконтроль на протяжении всего рабочего дня.

Для Вас должно быть незыблемым правило: «Не нарушай требований безопасности труда сам и не давай нарушать их товарищу. Если обнаружил нарушение, которое может привести к несчастному случаю, останови работу и сообщи мастеру и бригадиру».

Дух товарищества внутри коллектива благотворно влияет на производительность труда и на его безопасность. Преодоление ежедневных напряжений, неизбежных в любой работе, происходит легче в дружном, сплоченном коллективе, чем в одиночку, в условиях конфронтации. Рабочие, не пользующиеся уважением в коллективе, чаще других подвергаются травмам.

Рабочий день начинаться и заканчиваться ежедневным контролем состояния безопасности труда.

Вся работа по охране труда должна быть направлена на побуждение всех работающих к пунктуальности, строгому выполнению всех требований безопасности труда.

Контроль, за безопасностью труда может быть действенным только тогда, когда в нем будут участвовать все.

Разработал: главный специалист по охране труда ______________ Л.П.Караваева
